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Befragung der Anwohner – rund 3000 Haushalte

Entwicklung des Fragebogens durch:

• SUNRISE-Team der Senatorin für Mobilität, 
gemeinsam mit den wissenschaftlichen

SUNRISE-Projektpartnern:

• Edinburgh Napier University, 

Transport Research Institute

• Technische Universität Wien, 

Department für Raumplanung, 

Fachbereich Soziologie



Befragung der Anwohner – rund 3000 Haushalte

Beteiligung:

• Verteilung des Fragebogens an ca. 3000 Haushalte im 

Bewohnerparkgebiet („SUNRISE-Quartier“) 

– per Postwurfsendung

• Nachsendung von Fragebögen bei Angabe 

„Ich habe keinen Fragebogen erhalten“

• 610 zurückgesendete Fragebögen

Hohe Beteiligung, ca. 20% Rücklauf



Frage 1: Wie wichtig sind für Sie die folgenden Aspekte in Bezug auf die Nutzung des Straßenraums in Ihrem Quartier? (1/2)

Sehr 

wichtig

Wichtig Bedingt 

wichtig

Wenig wichtig Unwichtig Keine 

Aussage

Summe –

Antworten gesamt

Begehbarkeit Bürgersteige befreit von 

parkenden Autos

247 156 98 39 27 10 577

Begehbarkeit der Bürgersteige befreit 

von parkenden Fahrrädern

99 149 168 88 55 13 572

Begehbarkeit Bürgersteige befreit von 

sonstigen Hindernissen

75 110 165 113 92 21 576

Sichere Querung von Straßen 264 202 61 22 15 11 575

Geringe Geschwindigkeit KfZz 262 171 91 28 16 8 576

Geringes Verkehrsaufkommen 206 204 83 39 33 11 576

Ausreichend breite Fahrspuren für 

Müllfahrzeuge etc.

229 219 73 20 17 16 574

Pkw-Parkmöglichkeiten Bewohner 298 127 76 35 33 6 575

Pkw-Parkmöglichkeiten Besucher 132 172 167 68 31 5 575

Bewohnerparken 156 118 102 50 102 44 572

Ladezonen für Anlieferung 45 141 202 107 59 20 574

Stellplätze mobilitätseingeschränkte 

Personen

134 230 116 44 21 32 577

Fortsetzung Frage 1: folgende Seite



Frage 1: Wie wichtig sind für Sie die folgenden Aspekte in Bezug auf die Nutzung des Straßenraums in Ihrem Quartier? (2/2)

Sehr 

wichtig

Wichtig Bedingt 

wichtig

Wenig wichtig Unwichtig Keine Aussage Summe – Antworten 

gesamt

Carsharing Angebote 99 147 105 85 111 28 575

Ladestationen E- Autos 54 111 153 80 133 40 571

Freie Radwege 238 173 70 24 39 29 573

Abstellmöglichkeiten für 

Fahrräder

159 157 129 49 60 20 574

Bike-Sharing-Angebote 29 50 125 118 207 39 568

Angebote Leih-Lastenräder 34 91 104 120 192 31 572

Angebote E-Scooter 5 10 42 81 403 30 571

Parkmöglichkeiten Leih E-

Scooter

22 38 56 84 343 29 572

Möglichkeiten für Kinderspiel auf 

Gehwegen

136 154 123 53 75 29 570

Begrünung der Straßen 195 177 110 28 49 8 567

Bänke/ Kommunikationsflächen 

in den Straßen

143 165 122 46 82 7 565



Frage 2: Welche Veränderungen haben Sie im Straßenraum durch die SUNRISE-Maßnahmen wahrgenommen 

(Im Bewohnerparkgebiet „O“)? (1/2)

Viel 

besser

Besser Keine 

Veränderung

Schlechter Viel 

schlechter

Keine Aussage Summe – Antworten 

gesamt

Begehbarkeit der Bürgersteige 

durch weniger park. Autos

126 168 268 12 6 18 598

Begehbarkeit der Bürgersteige 

durch weniger park. Fahrr.

26 114 391 27 13 37 608

Sichere Querung von Straßen 27 145 333 14 15 61 595

Geringe Geschw. Kfz 17 114 366 55 28 16 596

Geringes Verkehrsaufkommen 38 151 172 119 96 24 600

Ausreichend breite Fahrspuren f. 

Müllfahrzeuge

84 206 241 11 6 48 596

Pkw-Parkmögl. für Bewohner 17 98 99 114 203 67 598

Pkw-Parkmögl. Für Besucher 3 63 126 119 225 60 596

Ladezonen f. Anlieferung 7 51 312 49 43 134 596

Stellplätze für 

mobilitätseingeschränkte 

Personen

4 39 288 16 14 234 595

Fortsetzung Frage 2: folgende Seite



Frage 2: Welche Veränderungen haben Sie im Straßenraum durch die SUNRISE-Maßnahmen wahrgenommen (Im 

Bewohnerparkgebiet „O“)? (2/2)

Viel 

besser

Besser Keine Veränderung Schlechter Viel schlechter Keine Aussage Summe –

Antworten gesamt 

Carsharing-Angebote 11 87 295 1 2 197 593

Freie Radwege 16 88 363 7 4 114 592

Abstellmöglichkeiten für 

Fahrräder

52 252 0 9 3 62 378

Bike-Sharing-Angebote 0 21 271 6 4 289 591

Angebote Leih-Lastenräder 2 34 247 3 4 300 590

Angebote E-Scooter 3 18 256 5 5 302 589

Parkmöglichkeiten E-Scooter 3 12 273 15 16 269 588

Möglichkeit für Kinderspiel auf 

Gehwegen

10 108 328 8 7 127 588



Frage 3: Vor Ausbruch der Corona-Pandemie, wie oft nutzten Sie die folgenden Transportmittel auf Ihren Wegen?

Sehr oft Oft Gelegentlich Selten Nie Keine 

Aussage

Summe –

Antworten gesamt

Zu Fuß 285 187 87 19 4 11
593

Das eigene Fahrrad 351 111 63 23 30 13
591

Das eigene E-Bike 16 7 9 13 374 158
577

Das eigene Lastenrad 3 3 6 5 388 171
576

Ein Leihfahrrad 1 1 6 24 426 121
579

Ein Leih-Lastenrad 0 2 4 15 438 120
579

Einen gemieteten E-Roller 3 2 14 16 426 115
576

Das eigene Auto 92 113 142 74 130 37
588

Ein Auto als Beifahrer 21 32 126 182 172 48
581

Ein Carsharing-Auto 2 9 59 68 384 58
580

Öffentliche Verkehrsmittel 43 75 203 159 91 16 587



Frage 4: Im Vergleich zur Situation vor der Corona-Pandemie, wie oft nutzten Sie die folgenden Transportmittel heute? 

Deutlich 

mehr

Mehr Keine 

Veränderung

Seltener Deutlich 

Seltener

Keine Aussage Summe – Antworten 

gesamt

Zu Fuß 72 84 412 9 0 14
591

Das eigene Fahrrad 46 71 424 18 7 25
591

Das eigene E-Bike 2 11 321 6 14 220
574

Das eigene Lastenrad 4 0 307 2 15 244
572

Ein Leihfahrrad 0 2 324 6 19 221
572

Ein Leih-Lastenrad 0 4 328 2 17 222
573

Einen gemieteten E-

Roller

1 4 330 2 20 213

570

Das eigene Auto 25 39 404 33 10 76
587

Ein Auto als Beifahrer 5 22 397 31 14 109
578

Ein Carsharing-Auto 2 21 341 10 20 180
574

Öffentliche Verkehrsmittel 6 19 305 105 106 44 585



Frage 5: Wie oft werden Sie wahrscheinlich nach der Corona-Pandemie die folgenden Transportmittel nutzen?

Deutlich 

mehr

Mehr Keine 

Veränderung

Seltener Deutlich 

Seltener

Keine 

Aussage

Summe –

Antworten 

gesamt

Zu Fuß 35 55 482 6 0 17
595

Das eigene Fahrrad 32 55 470 5 6 26
594

Das eigene E-Bike 4 6 337 2 13 217
579

Das eigene Lastenrad 3 3 316 1 13 241
577

Ein Leihfahrrad 0 3 335 2 14 223
577

Ein Leih-Lastenrad 1 20 321 1 14 219
576

Einen gemieteten E-Roller 0 5 330 4 16 220
575

Das eigene Auto 11 22 444 26 8 82
593

Ein Auto als Beifahrer 5 9 436 16 12 106
584

Ein Carsharing-Auto 1 22 360 8 15 171
577

Öffentliche Verkehrsmittel 12 70 399 41 22 48 592



Frage 6: Wenn Sie erwerbstätig sind, hat sich Ihr Arbeitsort mit der Corona-Pandemie verändert?

1-mal die 

Woche

2-mal die 

Woche

3-mal die 

Woche

4-mal die 

Woche

5-mal die 

Woche

Keine 

Aussage

Summe –

Antworten 

gesamt

Wie oft haben Sie vor der 

Corona-Pandemie 

typischerweise zu Hause 

gearbeitet?

85 28 11 5 32 309

470

Wie oft arbeiten Sie im 

Augenblick 

typischerweise zu 

Hause?

58 38 28 32 84 253

493

Wie oft werden Sie 

voraussichtlich nach der 

Corona-Pandemie 

typischerweise von zu 

Hause arbeiten?

83 62 29 7 29 275

485



Frage 7a: Wenn Sie ein Auto besitzen bzw. fahren: Was hat sich durch die Einführung der Maßnahmen verändert?

Kommt 

häufiger vor

Keine 

Veränderung

Kommt seltener vor Keine Aussage Summe –

Antworten 

gesamt

Ich parke im Bewohnergebiet 113 204 90 122
529

Ich parke außerhalb des 

Bewohnergebiets

148 140 94 143

525

Der Weg von einem Parkplatz zu 

meiner Wohnung ist länger

252 118 33 122

525

Ich suche länger einen Parkplatz 276 84 48 117
525



Frage 7b: Wenn Sie ein Auto besitzen bzw. fahren: Was hat sich durch die Einführung der Maßnahmen verändert? 

Ja Nein Keine Aussage Summe – Antworten 

gesamt

Ich nutze meine Garage wie vorher auch 94 240 200

534

Ich nutze meine Garage erst seit 

Einführung der Maßnahmen jetzt wieder

4 301 223

528

Ich habe seit der Einführung der 

Maßnahmen eine eigene Garage 

gemietet

9 379 141

529

Ich nutze den neuen Parkplatz auf dem 

Krankenhausgelände

5 393 131

529

Ich überlege, das Auto zu verkaufen 24 375 131

530

Ich habe das Auto bereits verkauft 19 398 113 530



Frage 8 a: Wie viele Autos gibt es in Ihrem Haushalt?

Anzahl der Haushalte, 

mit x Pkw

0 Pkw im Haushalt 96

1 Pkw im Haushalt 379

2 Pkw im Haushalt 51

3 Pkw im Haushalt 9

4 Pkw im Haushalt 1

Summe – Anzahl der Haushalte, mit 

1 oder mehr Pkw

440

Summe – Anzahl der Autos gesamt 512



Frage 8 b: Wie viele Fahrräder gibt es in Ihrem Haushalt?

Anzahl der Haushalte mit 

x Fahrrädern

0 Fahrräder im Haushalt 12

1 Fahrräder im Haushalt 130

2 Fahrräder im Haushalt 203

3 Fahrräder im Haushalt 88

4 Fahrräder im Haushalt 78

5 Fahrräder im Haushalt 38

6 Fahrräder im Haushalt 11

7 Fahrräder im Haushalt 7

8 Fahrräder im Haushalt 5

9 Fahrräder im Haushalt 1

Summe – Anzahl der Haushalte, 

mit 1 oder mehr Fahrräder

561

Summe – Anzahl der Fahrräder 1466



Frage 9: Haben Sie oder jemand in Ihrem Haushalt besondere Mobilitätsbedürfnisse?

Anzahl

Ich oder jemand in meinem Haushalt ist sehbehindert 14

Ich oder jemand in meinem Haushalt hat eine körperliche Beeinträchtigung 51

Ich oder jemand in meinem Haushalt hat eine andere Art von Beeinträchtigung 21

Ich oder jemand in meinem Haushalt ist regelmäßig mit Kinderwagen oder Kleinkindern 

unterwegs

44

Ich oder jemand in meinem Haushalt benötigt eine Gehhilfe 28

Ich oder jemand in meinem Haushalt benötigt einen Rollstuhl 12

Ich möchte dazu keine Auskunft geben 88



Frage 10: Wieviel wissen Sie über das SUNRISE-Projekt?

Ich habe 

noch 

nicht 

davon 

gehört

Ich weiß 

nur wenig 

darüber

Ich kenne das 

Projekt, fühle 

mich aber nicht 

gut informiert

Ich kenne das 

Projekt und 

fühle mich 

gut informiert

Keine 

Aussage

Summe –

Antworten 

gesamt

Wieviel wissen Sie über 

SUNRISE?

56 124 188 203 29 600



Frage 11: Wenn Sie schon einmal von SUNRISE gehört haben, hatten Sie ausreichend Gelegenheit, sich zu beteiligen?

Nicht 

ausreichend

Ausreichend Mehr als 

ausreichend

Keine Aussage Summe –

Antworten 

gesamt

Wenn Sie schon einmal von 

SUNRISE gehört haben, hatten 

Sie ausreichend Gelegenheit, 

sich zu beteiligen?

251 181 21 137 590



Frage 12: Wenn Sie schon einmal von SUNRISE gehört haben, haben Sie an einer oder mehreren der angebotenen 

Aktivitäten teilgenommen?

Ja Nein Keine Aussage Summe – Antworten 

gesamt

Ich habe an einer oder mehreren der 

angebotenen Aktivitäten teilgenommen

157 349 86 592



Frage 13: Sollte es mehr Projekte wie SUNRISE geben, in denen AnwohnerInnen und Anwohner die Möglichkeit haben, 

sich zur Weiterentwicklung des eigenen Straßenraums einzubringen?

Ja Nein Keine Aussage Summe – Antworten 

gesamt

Sollte es mehr Projekte wie SUNRISE 

geben?

337 157 104 598



Frage 14: In welchem Verhältnis stehen Sie zum Quartier?

Anzahl

Ich wohne im Quartier 441

Ich wohne im Quartier –

in einer der sechs Straßen, in denen früher „aufgesetzt“ auf Gehwegen geparkt wurde

197

Ich habe ein Geschäft im Quartier 32

Antworten – Summe gesamt 670



Frage 15: Mein Geschlecht

Anzahl

Männlich 261

Weiblich 274

Divers 8

Ich möchte dazu keine Angaben machen 58

Summe – Antworten gesamt 601



Frage 16: Mein Alter

Anzahl

18-29 35

30-39 70

40-49 115

50-59 132

60-69 121

70-79 76

80 Jahre und älter 9

Ich möchte dazu keine Angaben machen 39

Summe – Antworten gesamt 597


